Viele Probleme des Alltags kénnen gelost werden, indem man sie in die ,Sprache der
Mathematik” tibersetzt und die dabei erhaltenen Terme, Gleichungen, Grafiken, ... mit
mathematischen Werkzeugen bearbeitet und 16st.

Das Resultat dieser Ubersetzung nennt man auch Modell, da das Problem in der Mathema-

tik formuliert bzw. nachgebaut wurde. Wie bei einer Ubersetzung vom Englischen ins Deutsche
darf sich der Inhalt dabei nicht verédndern.

Vier
deckungsgleiche
Teilstiicke?

&

Wenn man Problemstellungen in die ,Sprache der Mathematik” iibersetzen will, kann das Schema des Vier-Stufen-
Kreislaufes hilfreich sein.

Betrachte ein Tobias geht um 7 Uhr zu seiner Schule, die 2km entfernt ist. Neun Minuten spéter féhrt sein
Beispiel: Vater mit dem Fahrrad hinterher, um Tobias seinen Taschenrechner zu geben, den dieser ver-
gessen hat und fiir die Mathearbeit benétigt.
Tobias geht durchschnittlich 100 Meter pro Minute (entspricht ca. 6km/h) und sein Vater fahrt
durchschnittlich 250 Meter pro Minute (ca. 15km/h).
Wie lange braucht sein Vater, um Tobias einzuholen?

1 Verstehen der Aufgabe

1. Was ist gegeben und wesentlich?
2. Was ist unbekannt?

2 Ausdenken eines Plans

N 1. Fiihre fiir die gesuchten Gréfen Variablen ein.*
2. Stelle aus den Textinformationen Terme und dar-
aus eine Gleichung/Ungleichung auf.

1. - die Schule ist 2km entfernt

- Tobias geht 100m pro min

- Tobias geht schon seit 9min, erst dann fahrt
sein Vater los

- Tobias’ Vater fahrt 250m pro min

2. - die Zeit, die der Vater zum Einholen von

1. Die Zeit, die der Vater zum Einholen von Tobias
benatigt, wird mit t Minuten bezeichnet.
2. Beide haben bis zum Treffpunkt die gleiche

Tobias bendtigt Strecke zuriickgelegt. Deshalb kann man Terme
fiir diese Strecken aufstellen und gleichsetzen.
‘\ 100-(9 +1) = 250 -t

4 Riickschau Weg, den Tobias nach Weg, den Tobias’ Vater
9 Minuten und t Minuten nach t Minuten zu-

1. Formuliere einen Antwortsatz. zuriickgelegt hat. riickgelegt hat.

2. Zuriick zur Aufgabe: Ist ‘

das Ergebnis sinnvoll? J

3. Man kann eine Probe durchfiihren.

1. Nach émin hat der Vater Tobias eingeholt. 3 Durchfiihren des Plans

2. Das Ergebnis ist realistisch. L - .

(Da 1,500km < 2km, weift man nun auch, dass | Lse die Gleichung bzw. Ungleichung.

der Vater Tobias noch vor der Schule einholt.) " Kauival

3. t = 6 in beide Seiten der Gleichung einset- Losen durch Aquivalenzumformungen

zén' 100-(9 +1t)=250-t

’ . 100-9+100-t=250-1
.6 = 6= 1
900 +100 - 6 = 1500 und 250 -6 =1500 stimmt! 900 +100-t=250-t |-100t
900=150-t |:150
6=t

* Manchmal sind andere Modelle geeigneter:

- geometrische, z.B. Konstruktion .

- Skizzen, z.B. Flachen, Formen, Korper Ubersetzungshilfen:

- Zuordnungen und Graphen T

- Tabellen ¥+

| addieren multiplizieren
i hinzufiigen ? vervielfachen || _. Teil
vermehren um ermindern um  das _ fache von}; die Hélfte

Versuche die obige Grundstiicksteilung zu ldsen.
Tipp:

Probiere es mit einer geometrischen Ldsung, :
d.h. unterteile die Figur zuerst in Quadrate und gehe | Kennst du auc ormulierungen fiir
von dort aus weiter. T

.

| um _ vergroert || um _ verkleinern zu je _ halbieren
Z

Probleme losen - Basiswissen © Als Kopiervorlage freigegeben. Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2004



